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Ці пад ля гае па дат ка аб кла дан ню па до ра ная ква тэ ра? 
Ці мож на пра даць ква тэ ру, па бу да ва ную з да па мо гай іль-
гот на га крэ ды та ван ня? Як па дзя ліць аса бо выя ра хун кі? 
Што ра біць, ка лі су се дзі па ста ян на шу мяць? Ці маг чы ма 
вы се ліць улас ні ка з ква тэ ры?

Гэ тыя і ін шыя пы тан ні вы змо жа це за даць на пра мой 
тэ ле фон най лі ніі гос цю на шай рэ дак цыі — ад ва ка ту спе-
цы я лі за ва най юры дыч най кан суль та цыі №3 па пра-
ва вым за бес пя чэн ні здзе лак з не ру хо мас цю Мін скай 
га рад ской ка ле гіі ад ва ка таў Свят ла не КАС ЦЕ ВІЧ.

Пра мая лі нія прой дзе 2 лю та га з 11 да 12 га дзін. Наш 
тэ ле фон 8 (017) 287-18-71.

Па пя рэд нія пы тан ні мо жа це за да ваць 31 сту дзе ня 
і 1 лю та га па тэ ле фо не 8 (017) 287-18-29 у пра цоў ны 
час аль бо 2 лю та га з 10 да 11 га дзін па тэ ле фо не 8 
(017) 287-18-71. Або мо жа це да слаць свае пы тан ні 
(з па зна кай «Пра мая лі нія») на элект рон ны ад рас 
іnfo@zvіazda.by ці па по шце: вул. Б. Хмяль ніц ка га, 
10а, 220013, г. Мінск.

УНУТ РА НЫЯ ВОЙ СКІ — НА СУ ВЯ ЗІ
У гэ тую су бо ту, 28 сту дзе ня, ад бу дзец ца пра мая 

тэ ле фон ная лі нія з на мес ні кам мі ніст ра ўнут ра ных 
спраў — ка ман ду ю чым унут ра ны мі вой ска мі ге не-
рал-ма ё рам Юры ем Ха джы му ра та ві чам КА РА Е ВЫМ. 
Звяр нуц ца са сва і мі пы тан ня мі мож на з 9.00 да 12.00 па 
тэ ле фо нах (8-017) 223-84-28, (8-017) 223-76-64.

Ся род асноў ных тэм — раз віц цё ўнут ра ных вой ск, спе-
цы фі ка вы кон ва е мых імі служ бо ва-ба я вых за дач, па ра дак 
пры зы ву на тэр мі но вую служ бу і служ бу па кант рак це, 
на ву чан не на фа куль тэ це ўнут ра ных вой ск Ва ен най ака-
дэ міі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Акра мя та го, у хо дзе пра мой 
тэ ле фон най лі ніі мож на бу дзе аб мер ка ваць праб ле мы, 
якія ўзнік лі пад час служ бы.

Га зе та «Звяз да» заў сё ды імк нец ца да та го, каб асвят-
ляць са мыя ак ту аль ныя і важ ныя тэ мы, якія са праў ды за кра-
на юць на шых чы та чоў. Пра мыя лі ніі — эфек тыў ны спо саб 
для кож на га быць па чу тым, а ад ка зы на хва лю ю чыя пы тан ні 
мож на бу дзе знай сці на ста рон ках на ша га вы дан ня.

— Мін шчы на мас тац кая — 
вы дат ны твор чы край, — ад-
зна чыў пад час прэ зен та цыі 
на мес нік мі ніст ра ін фар-
ма цыі Аляк сандр КАР ЛЮ-
КЕ ВІЧ. — Ка лі б кні га бы ла 
пры све ча ная не толь кі су-
час ным мас та кам, але і мас-
тац тву воб лас ці ў цэ лым, то 
мы маг лі б тут уба чыць рэ-
пра дук цыі вя лі кіх твор цаў. 
Пра сто ры Стаўб цоў шчы ны, 
Мя дзель шчы ны, Ві лей шчы-
ны за на та ва ны ў тво рах мас-
та коў ХІХ — пер шай па ло вы 
ХХ ста год дзя. Спа дзя ю ся, 
што Вы да вец кі дом «Звяз да» 

будзе мець дачыненне да но-
вых па доб ных пра ек таў.

Аль бом «Ру кою май стра» 
стаў пер шым у на шай кра і-
не вы дан нем, якое прэ зен туе 
мас тац тва твор цаў — ура-
джэн цаў пэў най воб лас ці.

— Дзя ку ю чы вы дан ню су-
час нае мас тац тва мо жа ся бе 
пра па ган да ваць і па каз ваць. 
Мы шмат га доў ма ры лі пра 
тое, што тво ры мас та коў бу-
дуць з'яў ляц ца не толь кі ў га-
ле рэ ях і му зе ях, што мас та кі 
і іх ра бо ты бу дуць за ўва жа-
ныя, яны бу дуць дру ка вац ца 
не толь кі на ста рон ках га-

зет і ча со пі саў, але бу дуць 
вы хо дзіць кні гі, вы да вац ца 
аль бо мы, — за ўва жы ла 
мас тацт ва знаў ца На тал ля 
ША РАН ГО ВІЧ. — Гэ ты аль-
бом — вель мі важ ны крок. 
Ад мет на, што Мін шчы на 

ста ла пер шай воб лас цю, 

якая па ве ры ла ў мас тац тва і 

зра бі ла кні гу-прэ зен та цыю.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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За па дзе яйЗа па дзе яй  ��

КРАЙ, ЯКІ НА ТХНЯЕ

«Звяз да» пра цяг вае се-
рыю пуб лі ка цый, пры све-
ча ных юбі лею Мар ка Ша га-
ла. 130-год дзе з дня на ра-
джэн ня су свет на вя до ма га 
мас та ка бу дзе ад зна чац ца 
7 лі пе ня. У ві цеб скім му зеі 
Ша га ла дня мі аб' яві лі пра 
афі цый ны па ча так свя точ-
ных ме ра пры ем стваў.

Ця пер тут, упер шы ню ў 
кра і не, мож на пазна ё міц ца з 
твор час цю ад на го з на стаў ні-
каў Ша га ла. Дзя ку ю чы ня мец-
ка му мас та ку-гра вё ру Гер ма ну 
Штру ку, наш сла ву ты зям ляк 
стаў гра фі кам. Спа дар Штрук 
ву чыў ся ў Бер лін скай ака дэ міі 
мас тац тваў і там жа пас ля вы кла даў. 
Ён у пэў ным сэн се аб на віў гра вёр нае 
мас тац тва: уно сіў у яго ім пра ві за цыю. 
Вя до мы і тым, што вы пра ца ваў улас ную 
тэх ні ку, па-май стэр ску спа лу ча ю чы роз-
ныя пры ёмы гра ві ра ван ня. Гэ та да ва ла 
но выя маг чы мас ці ўва саб лен ня парт рэ-
та і пей за жа. На пі са ная ім кні га аб мас-
тац тве гра вю ры ме ла вя лі кі пос пех.

Ці ка ва, што Гер ман Штрук ма ля ваў Бе-
ла русь пад час Пер шай су свет най вай ны.

— Ён зра біў за ма лёў кі бу дын каў, 
ту тэй шых жы ха роў, ка лі зна хо дзіў ся ў 
Бе ла ру сі, Літ ве і Кур лян дыі. І што ці ка-
ва, не толь кі па ўлас най іні цы я ты ве, а 
па за га дзе ка ман да ван ня. Пад час той 
вай ны гэта ак тыў на прак ты ка ва ла ся, — 

рас каз вае ка лек цы я нер Ула дзі мір 
БАГ ДА НАЎ.

Дзя ку ю чы Штру ку, мож на, у пры ват-
нас ці, уба чыць, які мі бы лі Грод на, Лі да, як 
вы гля да лі жы ха ры яў рэй скіх мяс тэ чак.

— Та ды нем цы ста ві лі ся да яў рэ яў 
не горш, чым да бе ла ру саў, лі тоў цаў, 
эс тон цаў і ін шых. Дзят ве па каз ва лі кі-
но, — удак лад няе су раз моў ца.

47 ары гі наль ных чор на-бе лых лі та-
гра фій Гер ма на Штру ка, да та ва ных 1916 
го дам, ка лек цы я нер на быў на аў кцы ё не. 
Твор часць ме на ві та гэ та га мас та ка за ці-
ка ві ла Ула дзі мі ра Баг да на ва з-за та го, 
што той на ву чыў Ша га ла ра біць афор ты. 
Ула дзі мір па да рыў ві цеб ска му му зею 
кні гу з ра бо та мі Штру ка, вы да дзе ную ў 
1916 го дзе ў Бер лі не.

У му зеі пад крэс лі ва юць, 
што імя Гер ма на Штру ка (га-
ды жыц ця: 1876—1944) цес на 
звя за на з Мар кам Ша га лам.

— Вя до ма, што яны па зна-
ё мі лі ся ў Бер лі не ў 1922 го дзе. 
Лі та раль на за ты дзень Ша гал 
як доб ры ву чань ава ло даў 
тэх ні кай афор та. І з аша лам-
ляль ным вы ні кам пачаў ства-
раць гра вю ры. Яго пер шым 
во пы там у гэ тай тэх ні цы ста лі 
ілюст ра цыі да аў та бія гра фіч-
най кні гі «Маё жыц цё». Ву чо ба 
ў Гер ма на Штру ка да зво лі ла 
Ша га лу ажыц ця віць даў нюю 
ма ру — асво іць роз ныя гра-
фіч ныя тэх ні кі. Пас ля ён пі саў: 

«Мне зда ец ца, што мне ча гось-
ці не ха па ла, ка лі б я, па кі нуў шы ўба ку 
ко лер, не за ня ўся ў пэў ны мо мант жыц ця 
гра вю рай і лі таг ра фі яй», — рас каз вае 
ды рэк тар му зея Іры на ВО РА НА ВА.

Ад ну з пер шых ра бот «Ба бу ля» Ша-
гал па да рыў на стаў ні ку. Апош ні сам яе 
вы браў, ацэнь ва ю чы гра фіч ныя па чы-
нан ні вуч ня. Між ін шым, яе мож на ўба-
чыць у Ві цеб ску. Твор па да рыў го ра ду 
ме цэ нат з Гер ма ніі док тар Ген рых Ман-
дэль, які ку піў яго ў Штру ка. Дзіў ная гіс-
то рыя «кру га ва ро ту афор та».

Вы ста ва бу дзе пра ца ваць па 12 лю-
та га.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ 
pukshanskі@zvіazda.by
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Кро кі да Ша га лаКро кі да Ша га ла  ��

ХТО НА ВУ ЧЫЎ МАЙ СТРА ГРА ФІ ЦЫ?

Га лоў ны прын цып — 
доб ра ах вот насць

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Яшчэ адзін пункт за га да да ты чыц ца ўзмац нен ня ра бо ты 
аб' яд нан няў па ін та рэ сах пра цоў най скі ра ва нас ці — «Уме-
лыя ру кі», «Га ту ем са мі», «Ву чым ся шыць», «Гас па дынь ка» 
і гэ так да лей. Ад но з прын цы по вых но ва ўвя дзен няў — ар-
га ні за цыя пра цоў на га вы ха ван ня і ўза е ма дзе ян ня шко лы 
з сіс тэ май пра фе сій на-тэх ніч най аду ка цыі.

«Піль ная ўва га бу дзе ўдзе ле на ар га ні за цыі і пра вя дзен-
ню праф ары ен та цый ных ме ра пры ем стваў, да пра фе сій най 
пад рых тоў цы і пра фе сій на му на ву чан ню школь ні каў на ба зе 
пра фе сій на-тэх ніч ных і ся рэд ніх спе цы яль ных уста ноў, — 
тлу ма чыц ца ў ка мен та рыі. — Пра вя дзен не та кіх за ня ткаў (у 
шос ты школь ны дзень) на ба зе лі цэ яў і ка ле джаў да па мо жа 
школь ні кам спа сціг нуць на вы кі тых ці ін шых пра фе сій».

Пе да го гаў, на ту раль на, хва люе пы тан не, як бу дзе аплач-
вац ца іх пра ца ў шос ты школь ны дзень.

«Апла та пра цы на стаў ні каў, якія пра вод зяць фа куль та тыў-
ныя, сты му лю ю чыя, пад трым лі ва ю чыя за ня ткі, ажыц цяў ля ец-
ца ў ад па вед нас ці з уста ноў ле най ім пе да га гіч най на груз кай. 
Апла та пра цы клас ных кі раў ні коў, якія ар га ні зу юць ме ра пры-
ем ствы ў шос ты школь ны дзень, пра во дзіц ца за кошт га дзін 
ар га ні за цый на-вы ха ваў чай ра бо ты. Акра мя та го, кі раў нік мае 
пра ва ўста наў лі ваць сты му лю ю чыя вы пла ты (прэ міі, над баў кі) 
за пра вя дзен не ме ра пры ем стваў у шос ты школь ны дзень», — 
га во рыц ца ў ка мен та рыі.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу.

На двор'еНа двор'е  ��

МОК РЫ СНЕГ З ДАЖ ДЖОМ
На вы хад ныя —ту ма ны і га ла лё дзі ца

Да кан ца тыд ня на тэ ры то рыю Бе ла ру сі за ві тае чар-
го вая ад лі га, па ве дам ляе на мес нік на чаль ні ка служ бы 
ме тэа ра ла гіч ных пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за-
брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га ася род дзя 
Мінп ры ро ды Свят ла на РЫ БА КО ВА.

Ужо ў пят ні цу ў кра і не пач нуць гас па да рыць ат мас фер ныя 
фран ты, якія ру ха юц ца з паў ноч на га за ха ду Еў ро пы. Яны пры ня-
суць нам цёп лае і віль гот нае па вет ра. На боль шай част цы тэ ры-
то рыі прой дуць снег, мок ры снег і дождж. Па паў ноч ным за ха дзе 
ча ка юц ца сла быя ту ман і га ла лёд. Тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе 
ва гац ца ад мі нус 3 да плюс 3 гра ду саў. Сы рое і ад нос на цёп лае 
на двор'е ча ка ец ца ў вы хад ныя. Апад каў бу дзе ня шмат, ад нак нам 
абя ца юць ту ма ны і га ла лёд. Уна чы — ад ну ля да мі нус 5 гра ду саў, 
удзень — ад мі нус 2 гра ду саў да 2 цяп ла. У ня дзе лю не вя лі кія 
апад кі ча ка юц ца толь кі па за ха дзе кра і ны. Уна чы бу дзе ад ну ля 
да мі нус 7 гра ду саў, удзень — ад мі нус 4 гра ду саў да 2 цяп ла.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных спе цы я ліс таў, у 
па чат ку на ступ на га тыд ня ча ка ец ца ня ўстой лі вае на двор'е з 
па вы ша ным тэм пе ра тур ным рэ жы мам. У па ня дзе лак уна чы ў 
асоб ных ра ё нах, а ўдзень пе ра важ на па паў ноч на-за ход няй 
част цы кра і ны ка рот ка ча со вы мок ры сне г. Маг чы мы ту ман, 
сла бы га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы па ні зіц ца да 1—8 ма ро зу, удзень ад мі нус 5 гра ду саў да 
2 цяп ла. Па край нім паў днё вым ус хо дзе ўна чы пры пра яс нен нях 
— да мі нус 10 гра ду саў. На ват удзень ча ка ец ца 6—8 ма ро зу. У 
аў то рак прый дзе чар го вы фран таль ны раз дзел і па цяп лее.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Вёс ка Га лу зы Ча вус ка га 
ра ё на вы мі ра ючая, зі мой 
тут амаль ні хто не жы ве. 
Ана толь Ку ча рэн ка так-
са ма пры ехаў з Ма гі лё ва 
толь кі на па быў ку. Вы та-
піў печ ку і ўжо збі раў ся 
сес ці сне даць, як ад чуў 
пах ды му. Са ма стой-
на ўтай ма ваць агонь не 
атры ма ла ся, толь кі сі лы 
да рэм на стра ціў — не 
ха пі ла на ват не каль кіх 
кро каў да вы ра та валь-
на га вы ха ду.

— Толь кі па шчас лі вым 
збе гу аб ста він гэ ты ча ла век 
за стаў ся жы вы, — па ве да мі-
лі ў ад дзя лен ні ін фар ма цыі і 
гра мад скіх су вя зяў УУС абл-
вы кан ка ма пад ра бяз нас ці 
гіс то рыі. — І вы ра та ва лі яго 
стар шы ня Ча вус ка га рай вы-
кан ка ма Сяр гей Драз доў скі і 
стар шы ўчаст ко вы ін спек тар 
мі лі цыі Ча вус ка га РА УС ма ёр 

мі лі цыі Аляк сандр Бар су коў. 
Стар шы ня якраз на вед ваў 
ма лоч на та вар ную фер му ў 
су сед няй з Га лу за мі вёс цы і 
на ад лег лас ці ка ля кі ла мет ра 
ўба чыў слуп ды му. Ад ра зу ж 
па тэ ле фа на ваў у мі лі цыю і ра-
та валь ні кам, а сам па ехаў на 
мес ца па жа ру. Хут ка да яго 
да лу чыў ся Аляк сандр Ба рсу-
коў, які па служ бе доб ра ве даў, 

ка му на ле жыць дом і што гэ ты 
ча ла век час та на вед ва ец ца ў 
баць коў скую ха ту.

Як по тым рас каз ва лі ві-
да воч цы, да іх пры ез ду дом 
і гас па дар чыя па бу до вы ўжо 
га рэ лі ў поў ную моц, з да ху 
ля це лі ка вал кі шы фе ру, во чы 
вы ядаў чор ны дым. На іх кры-
кі «ці ёсць хто до ма?» ні хто не 
ад гу ка ўся. І толь кі вы пад ко ва 

ўчаст ко вы за ўва жыў ча ла ве-
ка, які ля жаў на пад ло зе ве-
ран ды. Ра зам са стар шы нёй 
рай вы кан ка ма яны вы цяг ну лі 
яго і пе ра нес лі на бяс печ ную 
ад лег ласць. Якраз па да спе лі 
ра та валь ні кі і хут кая да па-
мо га.

Ад до ма і двух хля воў, на 
жаль, за ста лі ся ад ны вуг лі. 
Як мяр ку ец ца, пры чы на па-
жа ру — па ру шэн не пра ві л 
экс плу а та цыі пе чы, цеп ла-
ге не ры ру ю чых агрэ га таў і 
пры лад.

Жыц цю 51-га до ва га муж-
чы ны сён ня ўжо ні што не па-
гра жае. Яго ра та валь ні кі сціп-
ла ка жуць, што ні чо га ге ра іч-
на га яны не зра бі лі. Прос та 
вы ка на лі свой гра ма дзян скі 
аба вя зак. Маў ляў, на іх мес-
цы так зра біў бы кож ны.

Пад рых та ва ла Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by

Прэ зен та ва ны ўні каль ны аль бом, 
дзе прад стаў лена 

мас тац тва Мін шчы ны

Ва сіль Ша ран го віч, Ула дзі мір Сла бод чы каў, Ба рыс 
Ці то віч, Алесь Квят коў скі... Гэ тых твор цаў яд нае не 
толь кі тое, што яны знай шлі свой жыц цё вы шлях 
у мас тац тве, але і зям ля, на якой яны на ра дзі лі ся і 
жы вуць. Пад вок лад кай уні каль на га аль бо ма «Ру кою 
май стра» са бра ныя рэ пра дук цыі, фо та здым кі ра бот 
твор цаў з Мін шчы ны. Кні га па ба чы ла свет у Вы да вец-
кім до ме «Звяз да» пры пад трым цы Мінск ага аб лас но-
га вы ка наў ча га ка мі тэ та.

Фо
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Ка лек цы я нер Ула дзі мір БАГ ДА НАЎ і ды рэк тар му зея Ша га ла 
ў Ві цеб ску Іры на ВО РА НА ВА.

СТАР ШЫ НЯ РАЙ ВЫ КАН КА МА 
З МІ ЛІ ЦЫ Я НЕ РАМ ВЫ РА ТА ВА ЛІ ЧА ЛА ВЕ КА
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Аляк сандр БАР СУ КОЎ: 
Вось тут бы ла ве ран да.

Фо
 та

 А
ля

к с
ея

 С
ПА

Т К
АЯ

.


